



سوال

(22) مسجد واحد میں جواز تکرار جماعت

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ جواز تکرار جماعت مسجد واحد میں، حدیث صحیح سے ثابت ہے یا نہیں اور فقہائے حنفیہ کی اس میں کیا رائے ہے؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیح السؤال

وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

بلاشک و شبہ فضیلت و ثواب جماعت اولیٰ کا زیادہ ہے بہ نسبت جماعت آخری کے۔ مگر اس سے یہ بات لازم نہیں آتی ہے کہ تکرار جماعت بعد جماعت اولیٰ ناجائز ہو جائے اور کراہت بھی اس کی کسی حدیث صحیح سے ثابت نہیں، بلکہ جواز تکرار جماعت فی مسجد واحد حدیث صحیح سے ثابت ہے اور صحابہ و تابعین اور ائمہ مجتہدین کا اس پر عمل بھی رہا ہے۔

دیکھو روایت کی الوداود نے سنن میں :

”باب فی الجمع فی المسجد مرتین۔ حد ثنا موسیٰ بن اسماعیل ثنا وحبیب عن سلیمان الاودعی عن ابی المتوکل عن ابی سعید الخدری عن رسول اللہ ﷺ ابصر رجلاً یصلی وحدہ، فقال: لا ربل یصدق علی حدنا فیصلی معہ؟“ (سنن ابی داؤد، رقم الحدیث ۵۴۳۳، مسند أحمد ۳/ ۶۳)

یعنی ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک شخص کو اکیلے نماز پڑھتے دیکھا تو فرمایا: کیا کوئی شخص اس کو صدقہ نہیں دیتا جو اس کے ساتھ نماز پڑھے؟

گویا پچیس نمازوں کا ثواب اس کو صدقہ دیا میں دیا، اس واسطے کہ جماعت سے نماز پڑھنے میں ستائیس نمازوں کا ثواب لکھا جاتا ہے۔ (صحیح البخاری، رقم الحدیث (۶۶۹) صحیح مسلم، رقم

الحدیث ۶۵۰)

اور روایت کیا ترمذی نے :

”باب ما جاء فی الإمامة فی مسجد صلی فی مرتة۔ عن ابی سعید قال: جاء رجل، وقد صلی رسول اللہ ﷺ، فقال: إنکم تجر علی حدنا؟ قام رجل و صلی معہ۔ و فی الباب عن ابی امامة و ابی موسیٰ و الحکم ابن عمیر۔ قال أبو یحییٰ: و حدت ابی سعید حدت حسن۔“ (سنن الترمذی، رقم الحدیث ۲۲۰)

یعنی روایت ہے ابو سعید سے کہا کہ آیا ایک شخص اور نماز پڑھ چکے تھے رسول اللہ ﷺ، فرمایا: کون تجارت کرتا ہے اس شخص کے ساتھ؟ یعنی اس کے ساتھ شریک ہو جائے تو جماعت کا ثواب دونوں پائیں، سو کھڑا ہوا ایک مرد اور نماز پڑھ لی اس کے ساتھ۔



اور مسند امام احمد بن حنبل میں ہے :

”عن أبي أمامة بن النبي ﷺ رأي رجلاً يصلي، فقال: أأرا رجل يتصدق على هذا يصلي معه؟ فقام رجل فصلى معه، فقال رسول الله ﷺ: هذا من جماعتهم. كذا في فتح الباري شرح صحيح البخاري - (مسند أحمد ۲۵۴)

”ابو امامہ کے واسطے سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک شخص کو تنہا نماز پڑھتے ہوئے دیکھا تو فرمایا کہ کیا کوئی ہے جو اس شخص کے ساتھ صدقہ کرے اور اس کے ساتھ نماز ادا کرے؟ تو ایک آدمی کھڑا ہوا اور اس کے ساتھ نماز پڑھی۔ آپ ﷺ نے فرمایا: یہ دونوں جماعت ہے۔ ایسا ہی بخاری کی شرح فتح الباری میں ہے۔“

اور ایک روایت میں مسند کے اس لفظ کے ساتھ وارد ہے :

”صلى رسول الله ﷺ بأصحابه المغمرة فل رجل وذكره كذا في المنتقى - (فتح الباری ۲ ۱۳۲)

”رسول اللہ ﷺ نے اپنے اصحاب کے ساتھ ظہر کی نماز پڑھی۔ پھر ایک شخص داخل ہوا۔ پھر پوری حدیث ذکر کی ہے۔ المنتقی میں ایسا ہی ہے۔“

”ورواه ابن خزيمة وابن جبان والحاكم في صحاحهم، قال الحاكم: حديث صحيح على شرط مسلم ولم يخرجاه. انتقى (نبيل الأوطار شرح منتقى الأخبار ۳ ۱۸۵) نیز دیکھیں: مسند أحمد ۳ ۸۵“

”اور اس کی روایت ابن خزيمة، ابن جبان اور حاکم نے اپنی صحاح میں کی ہے۔ حاکم نے کہا ہے کہ مسلم کی شرط کے مطابق یہ حدیث صحیح ہے، لیکن دونوں نے اس کی تخریج نہیں کی ہے۔“

اور روایت کیا دارقطنی نے سنن مجتبیٰ میں :

”عن محمد بن الحسن الأسدي عن حماد بن سلمة عن ثابت عن أنس بن مالك قال: قال رسول الله ﷺ: من جرت على هذا فليسلي معه، فقال رسول الله ﷺ: من جرت على هذا فليسلي معه؟ (سنن الدارقطني ۱ ۲۶۱)

”محمد بن حسن اسدی کے واسطے سے روایت ہے، اور وہ حماد بن سلمہ کے واسطے سے، اور وہ ثابت کے واسطے سے، اور وہ انس کے واسطے سے روایت کرتے ہیں کہ ایک آدمی آیا جب کہ نبی ﷺ نماز پڑھ چکے تھے، وہ کھڑا ہو گیا اور تنہا نماز پڑھنے لگا تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: کون ہے جو اس شخص سے تجارت کرے گا اور اس کے ساتھ نماز پڑھے گا“

کہا زبیلی نے اس حدیث دارقطنی کے بارے میں :

”وسندہ جيد“ انتقى ”اور اس کی سند عمدہ ہے۔“ (نصب الراية ۲ ۲۹)

اور بھی روایت کیا دارقطنی نے :

”عن عاصم بن مالك النخعي قال: كان رسول الله ﷺ قد صلى الظهر، إذ دخل رجل المسجد، إذ دخل رسول الله ﷺ صلى، فقال عليه السلام: أأرا رجل يتوم فيتصدق على هذا فليسلي معه؟ (سنن الدارقطني ۱ ۲۶۱)

”عاصم بن مالک النخعی کے واسطے سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ ظہر کی نماز پڑھ چکے تھے اور مسجد میں بیٹھے تھے کہ ایک آدمی داخل ہوا اور نماز پڑھنے لگا تو آپ ﷺ نے فرمایا: کیا کوئی ایسا ہے جو کھڑا ہو اور اس شخص پر صدقہ کرے اور اس کے ساتھ نماز پڑھے؟“

اور یہ حدیث اگرچہ ضعیف ہے، مگر چنداں مضر نہیں، کیونکہ طرق متعدد سے یہ حدیث ثابت ہے۔ اور روایت کیا بزار نے مسند میں :

”حدثنا محمد [بن أنس] ثنا أبو جابر محمد بن عبد الملك ثنا الحسن بن أبي جعفر عن ثابت عن أبي عثمان عن سلمان أن رجلاً دخل المسجد، والنبي ﷺ قد صلى، فقال: أأرا رجل يتصدق على هذا“



فیصلی معہ؟ ”کذافی نصب الراية للمحقق الزيلعي۔“ (نصب الراية ۲: ۲۹۔ نیز دیکھیں: مسند البزار ۶: ۵۰۱، رقم الحدیث ۲۵۳۸)

”ہم سے حدیث بیان کی محمد بن اشرس نے، انہوں نے کہا کہ مجھ سے ابو جابر محمد بن عبدالمکثف بیان کیا، ان کو حسن بن ابو جعفر نے ثابت کے واسطے سے، انہوں نے ابو عثمان کے واسطے سے، انہوں نے سلمان کے واسطے سے کہ ایک آدمی مسجد میں داخل ہوا، درآں حالیکہ نبی ﷺ نماز پڑھ چکے تھے، آپ ﷺ نے فرمایا: کیا کوئی ہے جو اس شخص پر صدقہ کرے اور اس کے ساتھ نماز پڑھے؟ حافظ زیلعی نے ”نصب الراية“ میں ایسا ہی بیان کیا ہے۔“

اور یہ شخص جو شریک ہوئے اس شخص کے ساتھ نماز میں وہ حضرت ابو بکر الصديق رضی اللہ عنہ تھے۔

کہا حافظ زیلعی نے:

(”وفی روایة البيهقي: أن الذي قام فصيلى معه أبو بكر رضی اللہ عنہ“ انتہی (نصب الراية ۲: ۲۹، نیز دیکھیں: سنن البيهقي ۲: ۳۰۳، یہ حسن بصری رحمہ اللہ کی مرسل روایت ہے)

”بیہقی کی روایت میں ہے کہ جو شخص کھڑا ہوا اور اس آدمی کے ساتھ نماز پڑھی، وہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ تھے۔ ختم شد۔“

اور کہا علامہ جلال الدین سیوطی نے ”قوت المصنفي“ میں:

”قال ابن سيد الناس: هذا الرجل الذي قام معه هو أبو بكر الصديق۔ رواه ابن أبي شيبة عن الحسن مرسلًا۔“ انتہی (قوت المصنفي علی جامع الترمذی للسیوطی ۱: ۱۳۱، نیز دیکھیں: مصنف ابن أبي شيبة ۲: ۱۱۱)

”ابن سيد الناس نے کہا: وہ آدمی جو اس شخص کے ساتھ کھڑا ہوا تھا وہ ابو بکر صديق رضی اللہ عنہ تھے، اس کی روایت ابن ابی شیبہ نے حسن کے واسطے سے مرسل کی ہے۔ ختم شد۔“

پس ثابت ہوا کہ مسجد واحد میں تکرار جماعت جائز و درست ہے، کیونکہ اگر تکرار جماعت مسجد واحد میں جائز نہ ہوتا تو رسول اللہ ﷺ یہ کیوں ارشاد فرماتے:

((ألا رجل يصدق على هذا فصيلى معہ؟))

”کوئی شخص ہے جو اس پر صدقہ کرے اور اس کے ساتھ نماز پڑھے؟“

اگر کوئی یہ شبہ پیش کرے کہ یہاں پر اقتدا متفضل کی مفترض کے ساتھ پائی گئی اور اس میں کلام نہیں، گفتگو اس میں ہے کہ اقتداء مفترض کی مفترض کے ساتھ مسجد واحد میں بہ تکرار جماعت جائز ہے یا نہیں؟

تو اس کا جواب یہ ہے کہ قول رسول اللہ ﷺ:

ألا رجل يصدق على هذا فصيلى معہ؟ ”و”من يتر على هذا؟“ و”ألا رجل يقوم فيصدق على هذا فصيلى معہ“

”کیا کوئی ایسا شخص نہیں ہے جو اس کو صدقہ کرے اور اس کے ساتھ نماز پڑھے؟ تم میں کون ہے جو اس کے ساتھ تجارت کرے اور اس کے ساتھ نماز پڑھے؟ کیا کوئی ایسا آدمی نہیں ہے جو کھڑا ہوا اور اس پر صدقہ کرے اور اس کے ساتھ نماز پڑھے؟“

عموم پر دلالت کرتا ہے، خواہ مقتدی متصدق و متجر متفضل ہو یا مفترض، اور اگرچہ اس واقعہ خاص میں متصدق اس کا متفضل ہوا، مگر یہ خصوص مورد قادح عموم لفظ کا نہ ہوگا۔ اور اول دلیل اس پر یہ ہے کہ حضرت انس بن مالک جو منجملہ رواة اس کے حدیث کے ہیں، انہوں نے بھی یہی عموم سمجھا، چنانچہ انہوں نے بعد وفات رسول اللہ ﷺ کے جماعت ثانیہ



ساتھ اذان و اقامت کے قائم کی، اس مسجد میں جہاں جماعت اولیٰ ہو چکی تھی۔

صحیح بخاری کے باب فضل صلاة جماعہ میں ہے :

”وجاء أنس إلى مسجد قده صلى فيه فأذن وأقام وصلى جماعة۔“ انتھی (صحیح البخاری، رقم الحدیث ۲۷۵، اس اثر کو امام عبدالرزاق (۱۵۱۳) اور امام ابن ابی شیبہ (۲۱۱) نے موصولاً بیان کیا ہے، نیز دیکھیں : تعلیق التعلیق ۲ (۲۷۶)

”انس رضی اللہ عنہ مسجد میں آئے اور اس میں نماز پڑھی جا چکی تھی تو انھوں نے اذان دی، اقامت کہی اور باجماعت نماز پڑھی۔ ختم شد۔“

کہا حافظ ابن حجر نے فتح الباری میں :

”وجاء أنس... إلخ. وصلوا بعلی فی مسند من طریق ابی عثمان قال: مرنا أنس بن مالک فی مسجد بنی ثعلبہ فذكر نحوه. قال: وذلك فی صلاة الصبح، وفيه: فأمر برفاعة فأذن وأقام ثم صلى بأصحابه۔ وأتوا ابن ابی شیبہ من طرق عن ابی الجعد، وعنه لم يمتحن من طريق ابی عبد الصمد الا عني عن ابی الجعد نحوه. وقال: مسجد بنی رفاعہ. وقال: فجاء أنس فی نحو مشربین من قیامہ۔“ انتھی (فتح الباری ۲ (۱۳۱)

”انس رضی اللہ عنہ آئے... إلخ۔ ابو یعلیٰ نے اپنی مسند میں ابی الجعد ابو عثمان کی سند سے اسے موصول بیان کیا ہے۔ انھوں نے کہا کہ مسجد بنو ثعلبہ میں انس بن مالک ہمارے پاس سے گزرے اور اسے ذکر کیا۔ انھوں نے کہا: یہ فجر کی نماز کا وقت تھا۔ اس میں یہ بھی ہے کہ انھوں نے ایک آدمی کو حکم دیا، اس نے اذان و اقامت کہی۔ پھر انھوں نے اپنے اصحاب کے ساتھ نماز پڑھی۔ ابن ابی شیبہ نے اس کی تخریج جعد کے واسطے سے کئی طرق سے کی ہے، اور بیہقی کے نزدیک جعد کے واسطے سے ابو عبد الصمد الاعلیٰ کے طریق سے اسی طرح ہے۔ انھوں نے کہا کہ یہ مسجد بنو رفاعہ کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ انس رضی اللہ عنہ آئے اپنے میں جو انوں کے ساتھ۔ ختم شد۔“

حاصل کلام کا یہ ہو کہ یہ سات صحابہ حضرت ابو سعید خدری و انس بن مالک و عاصمہ بن مالک و سلمان و ابو امامہ و ابو موسیٰ اشعری و الحکم بن عمیر رضی اللہ عنہم نے اس واقعہ کو رسول اللہ ﷺ سے روایت کیا، اور حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ بموجب ارشاد رسول اللہ ﷺ ساتھ اس کے نماز پڑھنے لگے، اس مسجد میں جہاں جماعت اولیٰ ہو چکی تھی اور اطلاق اس پر جماعت کا ہوگا، کیونکہ (الاشنان فما فوقهما جماعت) ”دو یا دو سے زیادہ جماعت ہیں۔“ (سنن ابن ماجہ، رقم الحدیث (۹۷۲) یہ حدیث مختلف طرق سے مروی ہے، لیکن شدت ضعف کی بنا پر قابل احتجاج نہیں۔ تفصیل کے لیے دیکھیں: فتح الباری (۲) (۱۳۲) إرواء الغلیل ۲ (۲۳۸)

اور حضرت انس رضی اللہ عنہ نے بعد وفات رسول اللہ ﷺ کے اس پر عمل کیا، جیسا کہ روایت سے مسند ابو یعلیٰ موصیٰ و ابن ابی شیبہ و بیہقی کے معلوم ہوا۔ اور امام احمد بن حنبل اور اسحاق بن راہویہ کا بھی یہی مذہب ہے، جیسا کہ جامع ترمذی میں مذکور ہے۔ اور یہی مذہب صحیح و قوی ہے کہ تکرار جماعت بلا کراہت جائز ہے۔ (سنن الترمذی ۱ (۳۲۷)

اور فقہائے حنفیہ بھی اس بات کے قائل ہیں کہ تکرار جماعت ساتھ اذان ثانی کے اس مسجد میں کہ امام و مؤذن وہاں مقرر ہوں، مکروہ ہے، اور تکرار اس کا بغیر اذان کے مکروہ نہیں۔ بلکہ امام ابو یوسف سے منقول ہے کہ اگر جماعت ثانیہ بیست اولیٰ پڑنہ ہو تو کچھ کراہت نہیں اور محراب سے عدول کرنے میں بیست بدل جاتی ہے۔

”بحر الرائق شرح کنز الدقائق“ میں ہے :

”ومسحاً حکم تکرار حافی مسجد واحد، فضی الجمع: لایکر حافی مسجد محلہ بأذان ثان، و فی المحدثی: ویکرہ تکرار حافی مسجد بأذان وإقامۃ“ انتھی مختصراً۔ (البحر الرائق ۱ (۳۶۷)

”اور اس میں سے ایک یہ ہے کہ ایک ہی مسجد میں نماز کی تکرار کا حکم، تو جمع میں ہے کہ ایک ہی مسجد میں دوبارہ اذان کے جماعت نہ کرانے اور مجتبیٰ میں ہے کہ اذان و اقامت کے ساتھ مسجد میں دوبارہ جماعت کروانا مکروہ ہے۔ مختصراً۔ ختم شد۔“

اور ”شرح منیۃ المصلی“ میں ہے :



”وإذ لم يكن للمسجد إمام ومؤذن راتب فلا يكره تكرار الجماعة بآذان وإقامة معندنا، بل حوالاً لفضل، أما لو كان له إمام ومؤذن فيكره تكرار الجماعة، وعن أبي يوسف رحمه الله: إذ لم تكن على هيئة الأولى لا يكره ولا يكره، وحوالاً للصحيح.“

”اور جب کسی مسجد میں وظیفہ یاب امام اور مؤذن نہ ہو تو اس میں تکرار جماعت ایک اذان اور ایک اقامت کے ساتھ ہمارے نزدیک مکروہ نہیں، بلکہ یہ افضل ہے، لیکن اگر وہاں وظیفہ یاب امام ومؤذن معین ہو تو تکرار جماعت مکروہ ہے۔ ابویوسف سے منقول ہے کہ اگر پہلی صورت نہ ہو تو مکروہ نہیں ہے اور بصورت دیگر مکروہ ہے، اور یہی درست ہے۔“

اور ”طوال الأناور حاشیہ در المختار“ میں ہے :

”كرهنا الجماعة في غير مسجد الطريق مقيدة بما اذا كانت الجماعة ثلاثاً بآذان وإقامة لا بإقامة فقط، وعن أبي يوسف رحمه الله: إذ لم تكن على هيئة الأولى لا يكره ولا يكره، وحوالاً للصحيح، وبالعدل
عن المحراب يختلف الهيئة“ انتهي

”عام رستے کی مسجد میں دوبارہ جماعت کی کراہت اس قید کے ساتھ ہے جب دوسری جماعت ایک اذان اور ایک اقامت کے ساتھ ہو، نہ کہ صرف اقامت کے ساتھ، اور ابویوسف رحمہ اللہ کے واسطے سے منقول ہے کہ اگر اول الذکر حیثیت پر نہ ہو تو مکروہ نہیں ہے اور بصورت دیگر مکروہ ہے اور یہی درست ہے۔ اور محراب سے ہٹ کر پھسنے کی صورت میں ینت مختلف ہو جاتی ہے۔“

اور ”رد المختار حاشیہ در المختار“ میں ہے :

”يكره تكرار الجماعة في مسجد محلّة بآذان وإقامة، إلا إذا صلى بجماعة أولاً غير آحل، أو آحل لكن بمحافضة الآذان، ولو كرر آحله بدونها، أو كان مسجد طريق جارٍ جماعاً، كما في مسجد ليس له إمام ولا مؤذن“
انتهي (رد المختار ۳۹۵)

”محلّی کی مسجد میں ایک اذان اور ایک اقامت کے ذریعے تکرار جماعت مکروہ ہے الا یہ کہ پہلے مسجد والوں نے یا دوسرے لوگوں نے اذان اور اقامت کہہ کے نماز پڑھ لی ہو، جو وہاں کے نہیں ہیں، یا وہاں کے لوگوں ہی نے اذان آہستہ کہہ کر نماز پڑھ لی ہو۔ اگر محلّ والوں نے اذان اور اقامت کے بغیر تکرار کر لیا یا وہ رستے کی مسجد تھی تو بالاجماع جائز ہے، یہ اسی طرح ہے جیسے اس مسجد میں نماز پڑھ لی جائے جس کا نہ امام معین ہو اور نہ مؤذن۔ ختم شد۔“

اور بھی ”رد المختار“ میں ہے :

”قد علمت بأن الصحيح أنه لا يكره تكرار الجماعة إذ لم تكن على الهيئة الأولى“ انتهي مختصراً (رد المختار ۳۹۶)

”تجھے معلوم ہو گیا ہے کہ درست بات یہ ہے کہ تکرار جماعت مکروہ نہیں ہے جبکہ وہ ینت اولیٰ کی صورت میں نہ ہو۔ ختم شد۔“

پس ان روایات سے صاف معلوم ہوا کہ جب جماعت ثانیہ میں عدول محراب سے ہو جائے یا تکرار اس کا بغیر اذان کے ہو تو بلا کراہت جائز ہے، اگرچہ اقامت اس میں کہی جائے۔ اور حضرت انس رضی اللہ عنہ کے فعل سے ثابت ہوا کہ انھوں نے تکرار جماعت ساتھ اذان و اقامہ دونوں کے کیا۔ واللہ اعلم بالصواب

حرره: أبو الطيب محمد شمس الحق العظيم آبادي عفي عنه۔

أبو الطيب محمد شمس الحق

”لله درمن آجاب“ حرره: أبو محمد عبد الصمد بخاري۔ سيد محمد نذير حسين عمنه ولوالديه۔



”ما أحسن هذا الحجاب المصقول بالصدق والصواب!“ حرره: الراجحي عضو ربه الفتوى الجوا الحسانت محمد عبدالحى تجاوز اللند عن ذنبه الحى والحنى. الجوا الحسانت محمد عبدالحى.
”أصاب من أجاب“ حرره: محمد حمايت اللند جليسى.
”صح الحجاب“ الفقيه أمير على عفا اللند عنه.

”لندورا الحبيب حيث أنى بدلائل رنا فينوبرا حين فاطمة التي زال عفا شبة المعاندین، ووفع بها شوك المجادلین طيعمل العالمون“ حرره: عاجرا ليمشرا الجوا طفر محمد عمر الأرزيسوى، عفى عنه، الجوا طفر
محمد عمر
هدا ما عندى واللند اعلم بالصواب

مجموعه مقالات، وفتاوى

صفحه نمبر 119

محدث فتوى